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Arderea pe rug a lui Baba Novac.
O întâmplare fioroasă din trecutul Clujului.

Momentele prin eari se leagă istoria Clu
jului, în ueaeurlle trecute, de uiaţa neamului 
nostru nu sunt prea numeroase. Cauza e 
pentrueă, deşi acest oraş este aşezat într’un 
ţinut curat românesc, el a fost străin de noi, 
dela înfiinţarea lui şi până aproape de zilele 
noastre. Românii n’au fost lăsaţi să pătrundă, 
ea cetăţeni, între zidurile ueehiulul Cluj, uea- 
euri de-arândul. Iar când acest oraş deuenia 
capitala politică a Ardealului, prin faptul că 
unii domnitori ai ţării şi-l alegeau de reşe
dinţă sau pentrueă aici se întrunea dieta 
ţării, el nu era nici atunci decât oraşul celor 
trei naţiuni priuilegiate şi minoritare ale Ar
dealului : Ungurii, Saşii şi Săeuii, căci Ro
mânii băştinaşi şi majoritari n’aueau nici un
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drept politie în propria lor ţară. Lucrurile 
au început să se schimbe numai în eursul 
ueaeului trecut.

Momentele acestea puţine, prin cari 
se leagă istoria Clujului ueehiu de trecutul 
nostru, sunt toate nişte întâmplări dureroase 
ale istoriei noastre. Una dintre acestea, între 
toate poate cea mai fioroasă, urem să o po- 
uestim acum şi anume arderea pe rug a lui 
Baba Nouae, cel mai Diteaz dintre generalii 
lui Mihai Uiteazul, domnitorul român, care a 
stăpânit eâtua timp toate trei ţările române: 
Muntenia, Ardealul şt Moldoua. Fapta aceasta 
barbară s’a petrecut în ziua de 5 Februarie 
1601, în piaţa Clujului.

Haiducul Baba Houae.
Viaţa acestui iscusit conducător de oaste 

o cunoaştem, în cea mai mare parte a ei, 
numai din legende. Când a intrat în slujba 
uiteazului Domn al Ţării Româneşti, pe care 
l-am amintit, era bătrân şiaueaunnume cu
noscut aproape în întreagă Peninsula Bal
canică. Lucrul acesta l-a arătat mai întâi, 
se pare, înuăţatul român Barbu Petrieeleu 
Haşdău, într’un articol publicat în mat multe
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numere din ziarul său Românul*) pe eare-l 
uom întrebuinţa la compunerea acestei po- 
uestiri.

Sârb de origină şi născut din stratul de 
jos al poporului, Baba Nouae a fost unul din 
cei mai faimoşi haiduci ai Peninsulei Balca
nice. A trăit uiaţa codrilor timp de o 
jumătate de ueae, uşurând pe cei prea 
bogaţi de pouara bogăţiilor, ea să poată 
apoi ajuta pe cei săraci şi oropsiţi, cum au 
făcut toţi haiducii şi oprind de multe ori pe 
oamenii stăpânirii — care era turcească în 
uremurile acelea — dela jefuirea puţinului 
bun ee-l aueau cei mulţi şi neuoiaşi. Aşa îl 
arată baladele poporale sârbeşti şi bulgă
reşti, cari îi cântă uitejia şi curajul.

Numeroase trebue să fi fost isprăutle 
lui şi mare faima pe care aceste isprăui i-au 
ereiat o, deoarece el este un erou bine cu
noscut şi baladelor poporale româneşti. De 
nu eumua ua fi auut prilejul, la bătrâneţe, să-şi 
facă meseria de haiduc şi pe pământul ro
mânesc.

*) Titlul articolului e s te : Bătrânul B a b a  Novac. 
O schiţă din istoria S erb ie i ş i  a Rom âniei şi s ’a tipărit 
în Nrele din S9, 31 Martie, 1—4, 6—7, 8—10, 14 şi 
16 Aprilie 1868 ale ziarului.
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Daeă a fost sau nu haiduc şi în Ţara 
Românească, patria ce şi-a ales-o la sfârşitul 
uieţii, după o uiaţă întreagă de haiducie în 
fara lui de baştină, e greu de arătat. Poate 
eă la anii bătrâneţii şi-a atârnat arma în euiu, 
ea să se odihnească, iar el s ’a aşezat pe o 
uiaţă mai tihnită, auând dreptul la aceasta şi 
auând şi putinţa. Una din baladele noastre 
poporale culese şi tipărite de poetul Vasile 
Aleesandri ne uorbeşte de o masă mare dată 
de Baba Nouae în grădina casei sa le :

La grădina, la cerdac  
Lui Hagi B aba  Novac,
Care poartă comanac,
Lungă masă e  întinsă 
Şi de oaspeţi mulţi cuprinsă.
Dar la masă cine şed e  ?
Pe 'mprejur cine se  vede?
Ş ede bătrânul Novac 
Ce trăeşte-acum de-un veac,
Cu cincizeci de finişori,
Tinerei, mândri bujori,
Şi cincizeci de finişoare,
Tinerele garofioare.
Toţi cu bine petrecea,
Pe Novac îl fer icea  ..
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Bătrânul Baba Nouae s’a putut lăsa de 
haiducie şi pentrueă auea un fiu atât de 
urednle ea Gruia — acel Gruia lui Nouae 
cunoscut tot din legende şi balade — care 
n’a fost eu nimic mai prejos decât tatăl său. 
Intr’adeuăr, atât baladele sârbo-bulgare, cât 
şi cele româneşti îl arată pe Gruia ea fiu al 
lui Baba Nouae. Şi tot baladele ne spun că 
haiducul Baba Nouae este una şi aceeaşi 
persoană eu generalul lui Mihai Viteazul, care 
poartă acelaşi nume. Găei iată cum începe 
o altă baladă din eoleefia lui Aleesandri: 

Fost-a, c ică , un Novac,
Un Novac, Baba Novac,
Un viteaz de-ai lui Mihai 
Ce săria pe şapte cai 
De striga Craiova vai!
El un fecioraş avea 
Ş i tot astfel îi z icea :
Fecioraş, Qruiuţul meu,
Ascultă d e  ce-ţi zic eul 
Să nu cazi la vre un loc rău,
Ea loe rău şi mult departe,
In neagra străinătate...

Gele ce se spun în baladele poporale 
n’orfi toate adeuărate, dar nici pe dea'ntregul
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Mihai, ea şi cronicarul ungur Szamoskozy, 
îl laudă mult uitejia, spunând că era „om, 
deşi bătrân, dar eu mare foc şi curaj şi eu 
o deosebită experienţă“. Retrăgându-se după 
această înfrângere în Ţara Românească, Mihai 
a auut lângă sine neîncetat pe Baba Nouae, 
care s ’a luptat lângă Râşnou şi s ’a luptat 
la Năieni.

Oastea lui era formată în mare parte din 
haiduci, înarmaţi uneori eu suliţi sau eu alte 
arme meşteşugite, dar mai ales eu străue- 
chile măciuci, pe cari istoricii unguri de mai 
târziu se căznesc mult să le amintească, în 
istoriile lor latineşti, fără a şti cum să le 
serie.

Această oaste era formată numai în parte 
din soldaţi români. Istoria uorbeşte mai ales 
de „Sârbii lui Baba Nouae“, conaţionali bu
curoşi să se lupte sub comanda unui ge
neral atât de uestit. Nici eu totul sârbească 
nu putea fi însă această oştire, căci îl uom 
uedea mai târziu pe bătrânul comandant uor- 
bindu-le ostaşilor săi despre apărarea pa
triei şi a pământului strămoşesc, iar o ase
menea euuântare, rostită pe pământ româ
nesc, numai de Români putea fi înţeteasă.
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Virtuţile lui Baba Houae.
Dupăee l-au prins, Ungurii, ea să-şi în

dreptăţească sentinţa de condamnare la 
moarte, l-au înuinuit pe Baba Nouae de fel 
de fel de „crime“ şl de „trădări“. Ar crede 
eineua, cetind aceste înuinulri, că cruzimea 
bătrânului general n’a auut margini, adeuărul 
este însă că ele nu sunt alteeua decât pri
cini scornite pentru îndreptăţirea fioroasei 
condamnări şi a omorului şi mai fioros, să- 
uârşit prin ardere pe rug.

Baba Nouae n’a fost alteeua decât un 
ostaş de frunte, care şi-a făcut totdeauna şi 
în orice împrejurare datoria. Şi mai eu seamă 
a fost un credincios al lui Mihai Uiteazul, 
domnul său, pe care a înţeles să-l slujească 
din toată inima. Credinţa lui reiese eu deo
sebire dintr’o împrejurare, pe care Băleeseu, 
tnformânduse din istoria italianului Spontoni, 
ne-o pouesteşte astfel eu peana lui măiastră.

Era după lupta dela Mirăslău:
„Mihai, obosit, plin de grijă şi de în

tristare, eu puţinii oameni ee-l însoţeau, lă
sând de lături Sibiul, merse la Făgăraş, unde 
auea în cetate femeia şi multe lucruri pre-
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tioase ale lui. Aei se apueă să-şi adune 
rămăşiţele spâimântate ale oştirii sale, cari 
alergau căutând scăpare în acest loc sigur. 
Printre aceşti ostaşt se arătă şt Baba Nouae, 
rănit, eu părul şi barba arse, eu faţa smoltfă 
de pulberea sângeroasă a bătăliei, căci îşi 
făcuse cum se cade datoria lui în ziua luptei, 
îndeplinind totodată şi slujba unui căpitan 
preuăzător şi a unui uoinie soldat, lnfâţi- 
şându-se el dinaintea domnului său, îi zise: 
suspinând şi întristat: „Suntem biruiţi şi în
frânţi, doamne, mai mult de împotriunieul 
nostru noroc, decât de armele duşmanului; 
şi pentruea el să nu rămână eu totul mân
gâiat prin moartea ta, înealeeă-ţi calul şi 
mântueşte-te, trecând în Ţara Românească. 
Acest loc nu este atât de sigur cât să nu 
poată fi luat de biruitorul Basta, carele mereu 
goneşte răspânditele rămăşiţe ale ticăitei 
noastre oştiri. Şi într’adeuăr să mă crezi că 
aş fi uoit mai bine să rămân mort printre 
aţâţi uiteji soldaţi, ucişi în bătălie, decât fu
gind să mai trăiesc după o pierdere atât de 
nenorocită şi urednieă de lacrimi, de n'aş 
fi dorit a îngriji încă de siguranţa ta şi a te 
sluji până la cel din urmă suspin. Fugi dar
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eu ee at mai seump, eăei duşmanii peste 
puţin uor sosi aiei, uor împresura această 
eetăţuie şi atunci îţi ua fi peste putinţă să 
scapi. Eu însă uoiu rămânea aiei, spre a 
aduna pe nenorociţii risipiţi şi uoiu sta până 
la moarte împotriua duşmanilor noştri.“

Mthai iubea şi stima foarte pe bătrânul 
său general Baba Nouae şi hotărî a urma 
pouaţa lui. Deşi însă Baba Nouae stăruia ea 
să rămână eu eâţiua soldaţi spre apărarea 
acelei eetăţui şi a ţine în loe pe duşmani, 
până să apuce Mihai să seape, uoind astfel 
a şi jertfi uiaţa pentru mântuirea stăpânului 
său, dar Mihai nici într’un chip nu uoi să 
plece fără dânsul. Deci împreună intrară în 
Ţara Bârsei la 23 Septemurie şi tăbărîră la 
Codlea. Aci Mihai întâmpină trupele ee, de 
pre porunca lui, îi aducea fiul său Petraşeu, 
din Ţara Românească şi cele ee-i uenise în 
ajutor din Moldoua“.

Cunoscând astfel deuotamentul lui Baba 
Nouae, uom înţelege mai bine cât de mult 
îl preţuia Mihai, precum şi furia ee ha apucat, 
când a aflat de îngrozitorul lui sfârşit.

Dar sufletul lui Baba Nouae mai auea 
şi alte feţe frumoase. Am amintit mai înainte
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că, într’o împrejurare, el le-a uorbit ostaşilor 
săi despre datoria de a-şi apăra patria şi 
pământul strămoşesc. Frumuseţea acestei 
euuântări, pe care o găsim tot în istoria 
italianului Spontoni, este fără seamăn.

lată cum le-a uorbit bătrânul general 
uoinieilor săi, înainte de lupta din Dalea dela 
Năeni:

„Vitejii mei touarăşi! Bătălia, prin care 
uom izbi pe neaşteptate pe duşmanii noştri, 
cere ea să uă desueliţi toată bărbăţia şi 
toată uirtutea, trebuincioase în orice alt răs- 
boiu, dar neapărat mai eu seamă acuma, 
pentruea să puteţi răscumpăra prin o iz
bândă strălucită dureroasa pierdere dela 
Mirăslău. Ziua de azi, dragii mei ostaşi, este 
aceea în care nu este numai uorba de a ne 
arăta uoiniei, ei încă trebue să biruim eu 
orice preţ, căci ne luptăm pentru uiaţă, 
pentru cinste, pentru ţara unde suntem năs
cuţi, pentru casele unde este leagănul nostru, 
pentru muierile şi copiii noştri, pentru aue- 
rile noastre, pentru toate cari atârnă acum 
dela aceste braţe şi dela aceste inimi. Ş ’apoi 
norocul este totdeauna eu cei uiteji, iar nu 
eu aceia, cărora le place mai bine ruşinoasa



fugă decât cinstita moarte, apărând pe domnul 
său ... Nu uă speriaţi de mulţimea urăjma- 
şilor, eăei din pilda trecutului şi din ispita 
uoastră ştiţi foarte bine că biruinţa nu este 
a cetelor mari şi împodobite, ei a celor 
puţini, ageri şl uiteji. Adueeţi-uă numai aminte 
de câte ori mai anu în Moldoua, un pumn 
de ai uoştri fugărea oştirile leşeşti cele mai 
numeroase, cari şi astăzi sunt tot aceleaşi, 
auând în capul lor pe aceiaşi căpitani şi pe 
cari uoi negreşit nu puteţi a nu-i bate iarăşi, 
dacă Dă ueţi purta eu aceeaşi uitejie. In sfârşit, 
nu uitaţi că slaDa, zilele şi domnia prea iu
bitului uostru stăpân Mihai Uodă se află 
acum în mâinile noastre. înainte darl Duş
manii nu se aşteaptă a fi louiţi şi nu ne uor 
putea sta împotriDă! Cugetul fiecăruia dintre 
uoi trebue să fie a trăi eu slauă sau a muri 
eu cinstei“1)

Aeesta-i adeuăratul Baba Nouae, iar nu 
acela pe care ni-1 înfăţişează unii istoriei 
unguri, orbiţi de patimă 1 Încă odată îşi arată 
el credinţa şi deuotamentul faţă de domnul său, 
într’un moment de mare strâmtoare, din care 
eu greu se preuedea o ieşire norocoasă!

J) Textul românesc l-am luat după traducerea 
lui Haşdeu, în articolul amintit din ziarul „Românul".



Prinderea lui Baba Nouae.
Intr’adeuăr, armata polonă, care a eo- 

borît prin Moldoua până la gura Teleajenului, 
în Ţara Românească, îl înutnge pe Mihai şi 
el nici nu se mai poate reculege în aceste 
luni de toamnă ale anului 1600. Înfrângerea 
lui Mihai a fost înlesnită, după cum spun 
cronicarii uremii, şi de fuga unora dintre 
generalii săi. Dacă a fost şi Baba Nouae 
printre aceştia sau nu, nu se poate arăta eu 
preeiziune. Lucrul însă e greu de închipuit.

Despre o tradare a lui Baba Nouae 
uorbese şi douezile ungureşti şi cele au- 
striaee. Este o scrisoare a lui Ştefan Csaky, 
ambifiosul conducător al nobilimii transiluă- 
nene, adresată generalilor lui Mihai Uiteazul, 
prin care aceştia sunt îndemnaţi să-şi pă
răsească domnul şi să treacă de partea 
împăratului dela Uiena. Scrisoarea e adre
sată în rândul întâi uiteazului Baba Nouae. 
Ba începe astfel: „Am înţeles din scrisoarea 
duoastră, că uoind să-l părăsiţi pe Uoeuodul 
român, cel eu firea atât de păgâneaseă şi 
uoind să ueniţi aici la noi în tabăra maje- 
stăţiî sale împăratului şi să seruiţi creştină
tatea, — eaşi când Românii n’ar fi fost ere-



şttni — eafe bună şl urednieă de laudă 
intenţie a duoastră eu dimpreună eu ţara 
(adecă eu Statele ardelene ale celor trei 
naţiuni priuilegiate: Unguri, Săeui şi Saşi) 
o primim eu bucurie şi eu dragoste, siguri 
fiind duoastră eă nici eu nu uoi da uitării 
seruieiul duoastră, ei d-tale lui Baba Nouae 
ţi-am şi destinat un sat bun, eu ţara dim
preună...“ Scrisoarea sfârşeşte eu promi
siuni ispititoare pentru acela, eare-1 ua putea 
da prins şi pe Mihai: „Daeă se poate să-l 
aduceţi şi pe Uodă însuşi, fie de uiu, fie ori- 
şleum — nu îndrăzniau să zică mort, spune 
Haşdeu — în mijlocul nostru, oricine îl ua 
da pe mâna noastră, are să fie răsplătit eu 
un sat bun şi îndestulător şi eu elnei sute 
de iobagi.“1)

S'ar părea deci eă Baba Nouae, împreună 
eu alţi generali ai lui Mihai, şi-ar fi arătat 
în scris dorinţa de a-l părăsi pe Domnul 
român. Totuşi, când ne gândim eă scrisoarea 
aceasta poartă data de 1 Oetomurie 1600 şl 
eă atunci scrisoarea de tradare a lui Baba 
Nouae ar fi trebuit să fie scrisă în Septem-

Documentele Hurmuzaehi, uol. IV, partea 1, 
pag. 149.

2
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urie, când l-am uăzut pe acesta alăturea de 
Domnul său, îmbărbătându-1, gata de a-şi 
jertfi ulafa pentru el, şi când ne mai gândim 
că pe la mijlocul lunii Oetomurie îşi îmbăr
băta ostaşii, spre a da piept eu Deşii, eu 
nişte euuinte aşa de frumoase, ea acelea pe 
care le-am reprodus mai sus, nu putem crede 
în uoinţa de tradare a lui Baba Nouae. Do- 
uadă şi faptul că scrisoarea aceasta n’a auut 
nici o urmare, eu toate că, după cum am 
spus, Mihai se afla acum la mare strâmtoare.

In loc să-l uedem trădător pe Baba 
Nouae, îl întâlnim din nou în linia de bătaie, 
în luptele eu Polonii, iar mai târziu, dupăee 
Mihai a plecat în Austria, ea să facă o nouă 
înţelegere eu împăratul, el se duce în Ardeal, 
ea să se întâlnească eu generalul Basta, 
omul aceluiaşi împărat. Fără îndoială eă în
tâlnirea eu Basta a fost îneuuiinţată de Mihai. 
0  înuoială se şl făcu între eei doi generali.

Basta îi dete in pază o regiune din Banat 
şi Baba Nouae se aşeză acolo. Acolo îl prind 
Ungurii lui Csaky şi îl due legat la eiuj, 
împreună eu duhounieul său Şaşeă, spre a-şi 
afla în curând amândoi moartea în capitala 
Ardealului.



Uederef generală a Clujului, din ueaeul al XNMea.
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Arderea pe rug.
In zilele acelea ale lunilor Ianuarie şi 

Februarie 1601, la Cluj se întrunise dieta 
Ardealului ea să aleagă un nou principe, 
căci, de o ureme încoace, ţara nu mai auea 
stăpân. Mihai Viteazul, care fusese Domn al 
Ardealului, acum era umilit şi fără putere. 
Pe Basta, îneredinţatul împăratului dela Viena, 
nu-l uoiau nobilii. Şi nici Csaky nu auea 
destulă uază ea să poată cere pentru sine 
coroana ţării. Aşa fiind lucrurile, dieta a 
hotărît rechemarea fostului domnitor Sigis 
mund Bathori, care a fost proclamat din nou 
principe, în ziua de 3 Februarie.

Câteua glasuri însă s’au ridicat împotriua 
lui Bathori, reamintind jurământul de cre
dinţă faţă de împăratul Rudolf 11. Cinei inşi 
au fost de această părere şt toţi cinei au 
fost deţinuţi numai decât de adunarea înuer- 
şunată împotriua împăratului, care dăduse 
odată Ardealul Doeuodului ualah şl, cine 
ştie, poate era în stare să-l dea din nou.

In acest moment soseşte la Cluj Baba 
Nouae, împreună eu duhounieul său, exeor- 
taţi fiind de 10 drabanţi, după cum spun în
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semnările din socotelile oraşului.1) Acestor 
drabanţt le-a dat funcţionarul Primăriei, din 
ordinul primarului, chiar în ziua sosirii lor, 
adecă în 3 Februarie, 10 fonţl de carne pentru 
friptură în ualoare de 20 denari, 4 pâini în 
ualoare de 16 denari şi 5 măsuri de uin în 
ualoare de 20 denari. Iar în ziua următoare 
le-a mai dat, după cum se spune în aceleaşi 
socoteli, 4 pâini de 16 denari, o jumătate de 
măsură de oţet de 20 denari, fructe de 6 
denari, brânză de 4 denari, coloniale, peşte 
crud şi .slănină din rezeruele oraşului, ouă 
de 3 denari, o jumătate de font de orez de 
8 denari, 14 ţipai (pâini) de 28 denari, un 
sfert de măsură de carne de berbece de 
25 denari şi carne de căprioară de 25 de
nari. In aceeaşi zi i-a dat Primăria şl „lui 
Baba Nouac şi touarăşilor săi“ 4 pâini de 
16 denari, 4 fonţi de carne de uită de 8 de
nari, lămâi de 8 denari, sfeclă de 6 denari, 
o jumătate de măsură de miere de 12 de
nari, ceapă şi usturoi de 6 denari, o jumă
tate de font de orez de 8 denari, făină din 
a oraşului şi nişte lumânări de 15 denari.

0  Păstrate astăai la Arhiuele Statului din Cluj 
(Seria 9, XVII, p. 11 şi următoarele).



22

Acestea au fost ultimele alimente ce le-a 
mâncat Baba Nouae şi touarăşul său, popa 
Şaşeă, în ziua din urmă a uietii lor. Ghel- 
tueli însă ua mai auea oraşul eu ei.

Dieta l-a judecat numai decât pe temutul 
căpitan, într’o stare de spirit uşor de închi
puit. Porţile cetăţii erau bine închise ea să 
nu poată fugi cei cinei deputaţi credincioşi 
Împăratului şi, fără îndoială şi ea să nu poată 
fugi Baba Nouae. Deputaţii deţinuţi au fost 
duşi mai târziu în cetatea Deuei, iar Baba 
Nouae şi popa Şaşeă au fost condamnaţi la 
moarte prin ardere pe rug.

Cari au fost temeiurile acestei sentinţe?
Istoricii unguri le înşiră astfel: Baba 

Nouae a fost faimosul căpitan al lui Mihai; 
el prăda şi deuasta în numele acestuia; a 
ars mai multe sate şi oraşe din Ardeal, iar 
pe altele le a dat Turcilor; de curând — se 
spunea — a uândut păgânilor, prin preotul 
său Şaşeă, Lugojul şi Caransebeşul. Cică 
s’ar fi găsit la Şaşeă şi scrisoarea de uân- 
zaze. S ’ar putea zice că toate acestea erau 
nişte uorbe de clacă, pentrueă unde s’a mai 
pomenit răsboiu fără prăzi şi stricăciuni, iar 
acele sate şi oraşe uândute Turcilor, nici
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odată n’au putut fi numite, tar scrisoarea de 
uânzare a Lugojului şt a Caransebeşului ni
meni n’a uăzut-o. Adeuărat rămâne doar 
faptul că Baba Nouae a fost cel mai uiteaz 
dintre ostaşii lui Mihai — şi căpitan preuă- 
zător şi uoinie soldat, cum spune Băleeseu — 
şi destul de mare era uina aceasta, ea să 
îndreptăţiaseă o sentinţă atât de eriidă.

In aceeaşi zi de 4 Februarie, Primăria 
a cumpărat doi stânjeni de lemne „spre a 
fi întrebuinţate la frigerea lui Baba Nouae 
şl a preotului, iar Ţiganilor-eălăi, „pentrueă 
au pregătit rugul lui Baba Nouae“ li s ’a dat 
pâine de 12 denari, carne de 10 denari, 
3 măsuri de uin de 12 denari şi lumânări 
de 12 denari.

Arderea s’a făcut în ziua următoare, 
5 Februarie. Baba Nouae a fost legat eu un 
lanţ de fier, pe care Primăria l-a cumpărat 
eu 60 denari. La socoteli, funcţionarul a uitat 
să treaeă şi suma aceasta, căci ea se gă
seşte înscrisă într’un alt registru, care poartă 
alt număr (IX., 16 pag. 5), fără nici o dată 
în dreptul ei. Condamnaţii au fost duşi apoi 
la rugul, care fusese clădit în piaţa din cen
trul cetăţii, azi Piaţa Unirii. Generalul Basta
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prtuea din fereastra unei case din apropiere. 
Călăii i-au schingiuit mai întâi, i-au jupuit de 
piele şi apoi i-au aruncat pe rugul înflăcărat. 
Ca să le prelungească chinurile, aruncau 
apă pe trupurile lor aprinse. Un ceas şi ju-

Japă B aba Nouae.

mătate au ţinut aceste torturi, până când lui 
Basta i s ’a făcut milă de ei şi a dat ordin 
să se sfârşească odată. încetând călăii să 
mai arunce apă pe trupurile lor, ei au murit 
în curând. Nici eu atâta n’au fost mulţumiţi 
însă semeţii judecătorii
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După moarte, trupurile fripte au fost trase 
în ţeapă şi scoase afară din eetale, lângă 
bastionul numit al croitorilor, în colţul de 
sud- est al cetăţii, pe locul unde a fost ridicat 
mai târziu bastionul Bethlen, care se uede 
şi astăzi, la capătul străzii numită Baba Nouae. 
Aici au fost lăsate pradă pasărilor cerului. 
„Nici nu se poate spune eu ce iuţeală le-au 
mâncat corbii earnea, serie cronicarul ungur 
Szamoskozg, încât în zilele următoare nu li 
se mai uedeau în ţeapă decât oasele“.

In 6 Februarie, Primăria a plătit pe călăi.
In socoteli stă scris: „Am dat Ţiganilor 

pentrueă au schingiuit, au torturat, au fript 
şi au tras în ţeapă pe Baba Nouae şl pe popă 
florini 7 şi denari 50“.

Ţiganilor li s ’a părut suma prea mică, 
după osteneala ce şi-au dat şi au cerut să 
le mai dea eeua. Primarul, care trebue să 
fi fost şi el cât se poate de mulţumit de ser- 
uietul lor, le-a aprobat cererea numai decât, 
căci la socotelile aceleiaşi zile mai găsim 
această însemnare: „Am plătit pentru Baba 
Nouae şi preotul, celor doi călăi, 3 florini".

* **
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Ajunşi aici, credem potriuit să repro
ducem, după articolul amintit, euuintele, cari 
arată mâhnirea şi ciuda ce l-a cuprins pe 
istoricul nostru Haşdeu când a pouestit 
această fioroasă întâmplare.

„Baba Nouae fu osândit la moarte, de 
împreună eu nedespărţitul popă Şaşeă, a 
cărui singură uină se uede a fi fost calitatea 
de duhounie pe lângă cel mai eumplit inamic 
al Maghiarilor.

„0 osândă la moarte este un euuânt uag. 
Ungurii nu omoară ea toată lumea, căci sân
gele nu se face apă, încât zece seeoli n’au 
fost în stare nici chiar până astăzi de a 
îmblânzi sălbatica posteritate a acelor Huni, 
pe cari Ammian Mareelin îi numea la apa- 
riţiunea lor în Europa „un product bastard 
al imperiului (roman).“

„Patriarealul nostru Şineai rezumă în trei 
uorbe de o simplicitate spăimântătoare peirea 
lui Baba Noime şi a sărmanului popă Şaşeă. 
„După ce i-au fript în piaţa Clujului, i-au 
scos lângă baştea săbăilor de către Feleae 
şi acolo au împlântat frigările eu trupurile 
cele fripte“.
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Spontoni zice eă acţiunea frigerii, înso
ţită de oribilele ţipete ale nenorocitelor uie- 
tlme, a durat o oră şl jumătate.

In ţine, Bethlen mai adaugă către ieoana 
frigărilor, eu un ţel de uoluptate curat ma
ghiară, eă „păsările aueau ce să mănânce“.

Astfel pieri amicul cel mai credincios 
al celui mai mare principe al Românilor, eu 
eâteua luni înainte de catastrofala moarte a 
iubitului său stăpân.

Sfâpşit.
După moartea lui Baba Nouae a urmat 

pedepsirea altor doi căpitani al lui Mihai 
Viteazul: loan Szelestey şl Şaua Armaşul, 
cari se aflau amândoi în Cluj, închişi. întâiul 
a fost deţinut când a uenit la Cluj, ea trimis 
al lui Mihai, iar al doilea s’a predat singur. 
Răzbunarea s’a întors acum asupra lor. Au 
fost numiţi trădători pentrueă şi aeum mai 
ţineau eu uoeuodul, au fost atacaţi şl legaţi. 
Pe Szelesteg l-au legat de mâini şi de pi
cioare şi l-au băgat la închisoare, iar pe 
Şaua l-au închis într’o eămară îngustă şi 
joasă, atât de joasă încât nu se putea sta 
în picioare într’însa,
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Mlhai a fost adânc mâhnit când a aflat 
de moartea brauului său general, Baba 
Nouae. De durerosul lui sfârşit şi-a adus 
aminte mai ales în zilele de uară ale ace- 
luiaş an, când, înuingător, după lupta dela 
Goroslău, a intrat în cetatea Clujului, împreună 
eu Basta. Pe locul unde a fost ridicată teapa 
eu trupul ars al lui Baba Nouae, el a îm
plântat atunci un prapor, creştinească po
menire a unui erou şi a unui credincios şi 
ajunge acest semn pentru ea să nu mai 
credem că bătrânul Sârb l-ar fi tradat ure- 
odată pe domnul şi stăpânul său.



Cum au pătruns ţăranii români în 
eetatea Clujului, în anul 1437.

Întărirea stăpânirii Ungurilor în Ardeal, 
în eele dintâi ueaeuri dela uenirea lor pe 
acest pământ, s ’a făcut deodată eu slăbirea 
puterii Românilor, cari erau înainte singurii 
stăpânitori ai acestor plaiuri.

La început Românii îşi duceau uiaţa lor 
aşezată, de păstori şi lucrători ai pămân
tului, în cuprinsul unor organizaţii politice 
mai mărunte, acele cnezate şi uoiuodate, 
despre cari ne spune istoria că au existat 
şi de-o parte şi de alta a Garpaţilor, pre
tutindeni unde erau Români. Aceşti strămoşi 
din ueaeuri îndepărtate n’au putut fi prea 
deosebiţi unii de alţii, ea stare socială, încât 
să se formeze mai multe straturi sociale, cum 
uor fi mai târziu. Ne putem închipui totuşi 
că unii dintre ei erau mai bogaţi şi alţii mal 
săraci, căci niciodată nu s’a întâlnit ureo
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obşte omenească în eare toţi să fie la fel 
şi eu aceeaşi bunăstare. Mănunchiul celor 
înstăriţi este sâmburele uiitoarei clase boie
reşti.
| i Ne putem iarăşi închipui că ceilalţi, adecă 
cei eu auere puţină sau eu totul lipsiţi de 
auere erau mai mulţi decât cei dintâi.

Cei înstăriţi au primit în curând, dela 
cei dintâi regi unguri, diplome de nobili. Ei 
însă nu erau alteeua, la început, decât nişte 
ţărani eu titluri de nobleţe şi urmaşii lor se 
pot uedea uneori până în zilele noastre, ea 
spre exemplu în Maramureş. Cu timpul însă 
această categorie socială, sau cel puţin o 
bună parte a ei, s ’a ales tot mai tare, spo- 
rindu-şl drepturile şi îndepărtându-se tot mai 
mult de stratul mai gros ai ţăranilor, cari 
aueau să ajungă eu timpul iobagi. Alegerea 
aceasta s ’a desauârşit atunci când o parte 
a nobililor de origine românească s’a făcut 
una eu nobilii unguri, cărora le era mai uşor 
să-şi sporească bunăstarea şi priullegiile, 
deoarece aueau şi puterea politică în mâna lor.

Înstrăinarea nobilimii a fost o mare pier
dere pentru Românit din Ardeal. înstrăinarea 
aceasta s’a făcut treptat şi pentru diferite
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pricini. De obieeiu nobilii români şi-au pă
răsit mai întâi legea strămoşească, răsări
teană, spre a trece la legea catolică, apu
seană, care era mai puternieă. Cu timpul 
apoi şi-au pierdut şi naţionalitatea. Cauza 
adeuărată însă a acestei treceri este do
rinţa de mai multă putere, de mai multă stă
pânire, chiar de atotstăpânire. Căci eu cât 
creştea aeeastă putere a nobilimii, eu atât 
scădeau drepturile şi bunurile ţăranilor.

Nu toţi ţăranii erau români. Existau şi 
ţărani unguri şi aceştia erau, poate, la fel de 
asupriţi, în ueaeurile acestea îndepărtate, 
ea şi ţaranii români. Deosebirea după auere 
era mai însemnată atunci decât deosebirea 
după religie şi după neam. înainte de a se 
uorbi despre catolici şi neeatoli sau despre 
Români şi Unguri, se ua uorbi despre nobili 
şi ţărani. Gândindu-ne bine, pe cât se poate, 
la starea sufletească a oamenilor din uremea 
aceea, ni se pare că ei îşi închipuiau că eu 
timpul se uor alege două straturi sociale bine 
deosebite: unul, al nobililor, cari uor auea 
toţi o singură lege şi uor fi toţi de un singur 
neam, iar al doilea, al ţăranilor sau mai bine 
zis al robilor, deosebit întru toate de cel 
dintâi.
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Un exemplu despre o astfel de judecată 
ne dă tocmai reuoluţia ţărănească dtn anul 
1437, despre care urem să spunem acum 
eâteua euuînte.

Reuoluţia din 1437.

Reuoluţia din 1437 sau răsboiul ciuli 
transiluan, cum îi spune istoricul Qeorge 
Bartţ,*) este mişcarea ţăranilor, Români şi 
Unguri laolaltă, împotriua nobililor. Unguri şi 
Români deopotriuă, din această ţară. Desigur, 
printre ţărani, cei mai muţi erau Românii, 
fiindcă ei formau grosul populaţiei ţării, după 
cum printre nobili majoritate trebue să fi 
fost Ungurii. Dar totuşi reuoluţia aceasta 
n’auea un caracter naţional, ei unul social; 
era un răsboiu eiuil iscat între democraţie 
şi aristocraţie, — ea să întrebuinţăm şl de 
astădată euuintele, nu prea potriuite dealtfel, 
ale lui Barlţ, căruia i se părea eă reuoluţia 
aceasta din uremea ueehe se aseamănă eu 
cea din 1848, pe care el o uăzuse eu ochii lui.

*) Despre belu l civil transilvan din anii 1837—1838, 
în reuista „Transiluania", 1873, Nr. 1 şi 2.



Me dăm şt mai biné éèariïa eâ reuoluţia 
aceasta nu era naţională, când ne gândim eă 
nobililor atacaţi, în majoritate Unguri, 11 s'au 
alăturat numai decât Saşii şi Săeuii, cari 
deasemenea erau priuilegiaţi. Be-a mai sărit 
în ajutor acestora şi biserica romano-eato- 
lieă, pentrueă reuoluţia auea şi pricini bise
riceşti, după cum uom uedea. Iar această 
biserică auea pe atunci o putere foarte mare.

Astfel, în seurtă ureme s'au găsit faţă în 
faţă poporul, mulţimea Ungurilor ş i  a Ro
mânilor, cum spun documentele uremii şt eu 
toţi cei priuilegiaţi: nobili de orice neam, 
dar mal ales Unguri, apoi Saşi şi Săeuf.

Reuoluţia nu s’a potolit curând. Ba a 
fost împreunată eu uărsare de sânge, din 
amândouă taberele. Au fost încetări şt re
luări de lupte şi mai multe încercări de îm
păciuire. Momentul ei cel mal însemnat însă, 
ale cărui urmări s ’au simţit într’adeuăr până 
la 1848, este acela când cele trei naţiuni pri- 
uilegiate au încheiat o alianţă politică de 
sprijin reciproc, faimoasa Uniune a c e lo r  trei 
naţiuni, cum este cunoscută ea în istorie. Şi 
dacă la îneeput Uniunea aceasta n’a fost în
dreptată direct împotriua poporului român,

3
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eăei atunci se punea totdeauna alăturea de 
ţăranul român şi ţăranul ungur, eu uremea 
ea a ajuns o unealtă de apăsare numai a 
poporului român.

Pentrueă în cursul ueaeurilor următoare 
Românii au tot căzut, fiind înlăturaţi eu de- 
săuârşire din uiaţa politică a patriei lor, pe 
eare o eondueeau în bună înţelegere cele 
trei „naţiuni“ aliate: Saşii, Săeuii şi Ungurii.

Astfel, câtă ureme în ueaeul XVI., spre 
exemplu, mai găsim reuoluţit purtate în comun 
de ţăranii români şi cei maghiari, reuoluţia 
lui Horia, dela sfârşitul ueaeului XVIII ua fi 
şi o reuoluţie naţională. Ea ua fi reuoluţia 
Românilor împotriua nobilimii asupritoare, 
străină eu totul de neamul nostru.

De ce a izbucnit reuoluţia.
Întâia pricină a acestei răscoale ţără

neşti a fost sărăcia. Poporul era tot mai în
grădit în drepturile sale, iar sarcinile lui tot 
mal mari. Munca ce trebuia să o facă pentru 
nobilul pe a cărui moşie trăia, era tot mai 
împouărătoare, iar dela o ureme i s ’a luat 
şi dreptul de a schimba stăpânul, mutându-se
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de pe o moşte pe alta. Da să zică, oricât 
de multe nedreptăţi i s ’ar fi făcut unui ţăran 
de pe moşia unui nobil, el nu numai că nu 
auea cui să i se plângă şi cui să-i ceară 
dreptate, dar nici dreptul de a fugi de acest 
asupritor şi de a se refugia pe o altă moşie, 
la un alt nobil, care ar fi putut fi mai de 
omenie, nu-l mal auea. Ţăranul era legat de 
glie, silit să rabde toată tirania stăpânului 
său, iar tirania şi cruzimea aceasta nu mai 
auea margini, dela o ureme încoace.

Am amintit Insă că şi biserica catolică 
a fost o pricină a reuoluţlei. lată despre ce 
este uorba,

Biseriea romano-eatolieă din Ardeal auea 
dreptul să încaseze o „zecime“ dela toţi cre
dincioşii săi. Era un fel de dare bisericească. 
Dela o ureme însă-ea a cerut această dare 
şi dela Românii din Ardeal, cari, pe atunci, 
n’aueau nimic eu biseriea dela Roma. Ro
mano-catolicii n’aueau nici un drept să le 
ceară Românilor „zecimea“ şi totuşi îi pu
teau sili să o plătească. Vor fi şi plătit-o 
eâtua timp, până eând s’a întâmplat odată 
că darea a crescut aşa de mult încât le-a 
fost eu neputinţă să o mai plătească, după-

3*



eum nu aü mai putut-o plăti ntel ţăranii un
guri. Aceasta s ’a întâmplat tocmai prin anii 
1436—1437.

Căci se făcuse în uremea aceasta o 
schimbare a banilor, care schimbare, pe cât 
se pare, a auut de urmare o creştere apre
tului banilor. Adecă erau bani mai putini, 
dar ei aueau mai mare preţ. Episcopul ca
tolic Lépes, care a preuăzut schimbarea, n’a 
mai încasat „zecimea“ eâţiua ani şi după ce 
au uenit banii cei noui, el a cerut dela toată 
lumea să-şi plătească datoria eu banii ace
ştia. Poporul, fireşte, n’a putut face lucrul 
acesta. Atunci episcopul, ea să-l constrângă, 
a hotărît închiderea bisericilor. A şi stors 
înuoirea regelui pentru îndeplinirea hotărîrii 
sale. Gu aceasta însă s’a umplut paharul. 
Păgâneasea pedeapsă a episcopului Lépes 
n’a putut fi îndeplinită, căci poporul s’a răs
culat spre a-şi face singur dreptate.

Aşa s’a început reuoluţia. cea mare.
Din documentele uremii reiese însă că 

în uremea aceea poporul a dat mai multe 
semne de nemulţumire, îndreptate împotriua 
celor priuilegiaţi, ori de ce naţionalitate ar 
fi fost ei. Se aminteşte o astfel de mişcare
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a poporului, fără mare însemnătate, în re
giunea Haţegului, la anul 1427, o alta în Ţara 
Făgăraşului, şapte ani mai târziu. In sfârşit 
chiar şl la începutul anului 1437 se pome
neşte o astfel de mişcare, pe pământul re
gesc stăpânit de Saşi. Nici una dintre ace
stea n’au auut însă întinderea şi nici n’au 
ţinut aşa de mult ea marea mişcare ţără
nească din toamna anului 1437, care s’a des
făşurat mal ales în nordul Ardealului.

Mersul revoluţiei.
N’auem de gând să urmărim de aproape 

tot mersul acestei reuoluţii, care a ţinut ureme 
de o jumătate de an. De altfel nici nu auem 
prea multe ştiri scrise despre desfăşurarea 
ei. Dom pouestl deei pe scurt întâmplările 
mai însemnate.

Poporul răsculat s ’a strâns în ţinutul ju
deţului numit odinioară Solnoe, făeându-şi 
tabără întărită lângă comuna Bobâlna. No
bilii s’au îngrozit de această pregătire şi 
şi-au strâns şl ei numai decât o armată de 
împotriuire. Mai înainte de a începe lupta, 
ţăranii şi-au spus dorinţele printr’o delegaţie,
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care s’a înfăţişat înaintea nobililor. Dar no
bilii au omorît pe delegaţi. Atunci a izbucnit 
lupta şi din această întâie încăierare a trebuit 
să lasă biruitor poporul, căci altfel n’am 
putea înţelege cum s’au înuoit pe urmă nobilii 
să stea de uorbă eu nouii delegaţi ai popo
rului şl să încheie pace eu el pe pictor de 
egalitate. Documentele uremii ne arată că, 
în cursul luptei, conducătorii poporului au 
fost Antonius Magnus, adecă Antonie cel 
Mare, care era din comuna Buda româ
nească şi Paulus Magnus sau Pauel cel Mare 
din Vaidahaza. Din numirile acestea lati
neşti nici nu putem şti dacă ei au fost Ro
mâni sau Unguri. Istoricii unguri i-au numit în 
limba lor eu numele de familie unguresc 
„Nagy“, iar ai noştri le-au zis „Bungu“. Nici 
delegaţii, cari au încheiat pacea nu prea ştiu 
bine de ce neam au fost. Badislau Biro trebue 
să fi fost Ungur, dar judele Uiehente, apoi 
Vlad Bana şi „iobagul Antoniea au putut fi 
Români toţi trei.

Pacea s’a încheiat în ziua de 6 Iunie 1437. 
Prin ea i s’a lăsat poporului dreptul de a 
plăti zecimea bisericească în bani Deehi şl 
i s ’a recunoscut dreptul de liberă mutare
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de pe o moşie pe alta. In acelaşi timp i s ’a 
dat uoie să facă recurs la rege, când se ua 
socoti nedreptăţit de proprietarul de moşie. 
Toate acestea nu erau puţin lucru. Dar cel 
mai mare câştig era acela că poporului i s ’a 
dat dreptul de a se aduna în fiecare an la 
Bobâlna, ea să se consfătuiască asupra sorţii 
sale. Dreptul acesta arată, mai mult decât 
toate celelalte, că reuoluţia a triumfat.

Umilirea nobilimii a fost însă prea mare 
şi, ea să spele ruşinea îndurată, ea a în
cercat o apropiere de celelalte neamuri pri- 
uilegiate ale tării, Saşii şi Săeuii, încheind 
eu ele, sub bineeuuântarea bisericii catolice, 
pe care o reprezenta episcopul L6pes, fai
moasa „Uniune a celor trei naţiuni“, despre 
care am uorbit. Uniunea aceasta, care a ţinut 
neamul nostru în robie creme de patru uea- 
euri şi mai bine, s ’a încheiat în ziua de 14 
Septemurie 1437.

Aflând de aceasta, poporul s ’a răsculat 
din nou. Comanda a auut-o tot Antonie 
„Lungu“. Lupta s ’a dat acum pe ualea So 
meşului. mai ales în jurul Gherlei şl poporul 
a fost înuingător şi de astă dată. Pe la sfâr
şitul lui Septemurie sau la începutul lunii
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următoare, delegaţii celor două tabere tratau 
iarăşi încheierea unei păci, care a şi fost 
întărită în ziua de 6 Oetomurie de cancelaria 
mănăstirii din Mănăştur (Cluj). Delegaţii po
porului la aceste tratattue de pace au fost 
acum mai numeroşi. Baril le serie astfel nu
mele, întrebuinţând documentul original: An
tonie Bungu din Buda, Toma Lungu din Seeu, 
Mihail şi Qalu, Români din Girae, magistrul 
loan din Cluj — toţi aceştia comandanţi în 
luptă —, apoi Benedie Gazda din Deod, Paul 
Eungu din Voiuodeni, Valentin Faur din Satu 
nou, Grigore Cegu, Blasiu Grebu din Buta, 
llie Gungu din Almaş, Ştefan Henţiu din 
Şiombor, Ulad Bana din Alpret şi Nieolae 
Văleeanu din Huedin.

Două articole din acest „tratat de pace“ 
douedese mai eu seamă, că reuoluţia ţăra
nilor a triumfat şl de astă dată.

Întâiul articol, prin care li se recunoaşte 
ţăranilor dreptul de a se muta de pe o moşie 
pe alta, iar al doilea, acela, care uorbeşte 
despre îndatorirea ce şl-au luat-o nobilii de 
a nu mai batjocori în nici un fel pe ţărani, 
de a nu-i mai chinui, de a nu le face nici 
0 uină pentru cele întâmplate în decursul
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luptelor şi de a-i lăsa în bună pace pe toţi 
şi mai ales pe conducători. Iar dacă acest 
legământ ua fi călcat de eareua dintre nobili, 
poporul să aibă dreptul de a-1 chema la ju
decată, în faţa regelui sau înaintea guuer- 
natorulul Ardealului.

Tratatul era însă numai prouizortu. Ga 
să câştige putere deplină, el trebuia să fie 
întărit de rege şi s ’a hotărât o dată apro
piată pentru înfăţişarea lui la rege spre în
tărire.

Din nenorocire însă nimic nu s’a mai 
ales de acest tratat şl nici nu se ştie dacă 
a plecat etneua eu el spre scaunul de re
şedinţă al regelui.

Continuarea m işcării şi ocuparea 
Clujului.

La începutul Iernii răscoala s ’a pornit 
iarăşi. Regele Sigismund moare şi ţara are 
acum un rege nou, pe Vladlslau.

Lupta s’a dat de astă dată în mal multe 
părţi ale Ardealului. Intr’o ureme se părea 
că reuoluţta se ua întinde, împânzind întreg 
Ardealul. Mal tulburate erau comitatele I3g-
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bâea, Cluj, Turda şi Alba. Oraşul Aiud a 
căzut în manile răsculaţilor şl eeua mai târziu 
şi Clujul.

Am uăzut că printre conducătorii popo
rului erd şi un aşa-numit „Magistru loan din 
Cluj“. Ştim că oraşul acesta era o aşezare 
de meseriaşi. Numele acestui „magistru“ 
este o douadă că printre locuitorii Clujului 
erau şi de aceia, cari ţineau eu poporul.

Clujul fusese de curând înconjurat eu 
ziduri. Tot regele Sigismund a ridicat şi 
aceste întărituri, făcând astfel din oraşul 
„breslelor“ o cetate.

Răsculaţii au pus stăpânire pe această 
cetate şl au stat eâtua timp între zidurile el. 
Nobilii au început atunci să asedieze Clujul, 
spre a-l cuceri din mânile ţăranilor. Întâia 
încercare le-a fost zadarnică. Puterea răscu
laţilor trebue să fi fost însemnată deoarece 
uedem că nobilii sunt neuoiţi să ceară, în 
ziua de 9 Ianuarie 1438, ajutorul Saşilor, în 
uirtutea înuoielii din cursul lunii Septemurie 
trecute.

Armata Saşilor nu utne curând. Nobilii 
primesc însă un ajutor din altă parte, anume 
din Ungaria, şi izbutesc astfel să alunge pe
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ţărani din Cluj. Când s’au uăzut eu puterile 
istouite, ţăranii s ’au gândit să se refugieze 
în munţii Apuseni şi au eşit pe poarta din
spre apus a cetăţii. Dar n’au putut scăpa.

In Mănăştur t-a ajuns oastea duşmană 
şi i-a oprit. Cade tăiat în bucăţi Antonius 
Magnus, Regele Poporului, cum îi spune 
istoricul ungur Eadislau Kouari, în cartea 
sa despre Istoria Ardealului.1) 0 mare parte 
din armata poporului e prinsă. Cu aceasta 
răscoala e înfrântă.

Pe ceilalţi conducători al poporului i-au 
batjocorit şl i-au chinuit, trăgându-i în ţeapă, 
la Turda, unde nobilii s’au adunat ea să se 
bucure de această uietorie şi să hotărască 
ce au de făcut.

Fireşte că din condiţiile tratatului dela 
6 Oetomurie n’a mai rămas nici una în pi
cioare. Ţăranii şi-au pierdut iarăşi drepturile 
eâşigate eu atâta uărsare de sânge şi uor 
răbda acum eâtua timp, până când un nou 
conducător îi ua mişca din nou.

In ziua de 2 Februarie, acelaşi an, re
prezentanţii nobililor se întrunesc apoi eu

^ Voi. 11. Pesta, 1859, pag. 55-
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împuterniciţii celorlalte două „naţiuni“ prt- 
uilegiate — Saşii şi Săeuii — spre a reînoi 
uniunea din 14 Septemurie, — temeiul tuturor 
nedreptăţilor sociale şl naţionale din uea- 
eurile ce au urmat, suferite mai ales de 
Români şi dela un timp încoace numai de 
poporul nostru.



Zilele procesului Memorandului.
Rareori a fost Glujul atât de tulburat şl 

atât de înfierbântat ea în zilele când s’a ju
decat aici procesul Memorandului. Fierberea 
a fost mare în toată ţara şl chiar peste ho
tare, din pricina acestui proces, dar eeeaee 
s ’a petrecut la Gluj întrece orice închipuire. 
Şi e bine să ne amintim lucrurile acestea 
pentru ea. dându-ne seama cât am fost de 
uredniei la zile grele, să ne sporim puterile 
în zilele de libertate pe cari le trăim astăzi 
şi să facem fapte mari, pentru fericirea po
porului nostru şi pentru mărirea patriei noa
stre româneşti.

Ce este Memorandul?
0  plângere la împăratul, dar o plângere 

atât de lungă încât ea a trebuit să fie tipă
rită, iar tipărită a dat o carte întreagă. Căci
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Memorandiştii.
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ftlulte ărau nedreptăţite ce nl le făcea stă
pânirea maghiară şl de tot felul. Şi nici n’au 
putut ft spuse toate în această plângere.

Memorandul a fost dus la împăratul în 
anul 1892. Bl a fost scris eu grijă, ureme în
delungată şi abia în şedinţa comitetului par
tidului naţional din 25 Martie i s’a dat forma 
de pe urmă. Ba chemarea comitetului s’au 
adunat la Viena, unde era împăratul, peste 
două sute de Români, între cari şi ţărani, 
ueniţi din toate părţile ţării, în ziua de 28 Mai 
a acestui an, pentru ea eu toţii să se ducă 
la împărat şl să-i predele Memorandul. Gu- 
uernul unguresc însă s’a făcut luntre şi punte 
ea să împiedice audienţa lor la împărat şi 
în cele din urmă a izbutit. După o încer
care de trei zile, Românii noştri au fost ne- 
uoiţl să se întoarcă acasă fără a fi putut da 
faţă eu capul încoronat al ţării, lăsând Me
morandul în mâna şefului cancelariei lui, 
care şi-a luat îndatorirea să-l predeie ma
iestăţii sale. Tot din pricina uneltirilor gu- 
uernului unguresc însă, Memorandul n’a ajuns 
nici în forma aceasta în mâna împăratului, 
ei a fost trimis la Budapesta, iar de acolo 
înapoi în Ardeal, ajungând în mâna preşe-

»
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dintelui partidului naţional, aşa, eum a fost 
lăsat la Diena, în acelaşi pile, sigilat, ne- 
desfăcut şl, fireşte, neeetlt.

Guuernul unguresc cunoştea însă foarte 
bine cuprinsul lui. 11 cunoşteau şl gazetele 
ungureşti, cari nu s’au mulţumit eu ceea ce 
a făcut guuernul, el a cerut darea în jude
cată a celor ce au dus la Vlena şi au răs
pândit în toate părţile Memorandul.

Quuernul a şl ordonat confiscarea Me
morandului şi împroeesuarea comitetului par
tidului naţional român, care răspundea pentru 
el. Până la proces au trecut însă aproape 
doi ani, căci el s'a ţinut abia în primăuara 
anului 189*1. Atâta ureme le-a trebuit Ungu
rilor până să se' decidă, pentrueă înşişi nu 
ştiau eum este mai bine pentru ei, să facă 
sau să nu facă procesul.

Pricina procesului au găstt-o în acea 
parte a Memorandului unde se spunea că 
unirea Ardealului eu Ungaria s’a făcut fără 
înuoirea Românilor, într’o adunare politică 
în care aceştia din urmă, poporul cel mai 
ueehiu şi cel mai numeros din Ardeal, nu 
auea nici un reprezentant. Intr’adeuăr aşa se 
petrecuseră lucrurile, în 18*18, când dieta
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Ardealului, alcătuită din deputaţi Unguri şl 
Saşi hotărâse, aici la Gluj, această unire, pe 
care Românit n’au recunoscut-o niciodată.

Acum însă spunea guuernul că prin ne- 
reeunoaşterea unirii se calcă o lege a ţării 
şi cine uorbeşte împotrlua ei înseamnă că 
face „agitaţie“ împotriuastatului. Memorandul 
era deci, din pricina aceasta, o faptă îndrep
tată împotriua statului şl eeiee l-au răspândit 
în ţară, în străinătate, erau nişte „agitatori“, 
cari trebuiau daţi în judecată.

Acesta a fost motiuul procesului, — de 
formă. Adeuăratul motiu era însă ura Ma
ghiarilor împotriua noastră şl dorinţa lor de 
a supune pe fruntaşii noştri la noui persecuţii 
şi cazne, pentru a-i face să renunţe la în
dârjita luptă ce o duceau pentru drepturile 
poporului nostru. De aceea au şi pornit pro
cesul, nu împotriua tuturor acelora, earl s’au 
dus la Viena, el numai împotriua unora dintre 
ei, înehipuindu-şi că ei se uor desbina şi se 
ua douedl astfel slăbiciunea poporului român.

Dar socoteala lor a fost pripită.
Partidul naţional s’a întrunit într’o adu

nare extraordinară, unde s'a arătat încă 
odată solidaritatea naţională, luându-se ho-

4
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tărârea eă, precum Memorandul a fost al 
întregei naţiuni aşa şi procesul lui este al 
întregei naţiuni. încât, daeă este oină, uina 
este nu numai a celor ce au fost urmăriţi 
şi daţi în judecata.

Aşa s’au şi petrecut lucrurile, căci în 
zilele procesului, care s’a desbătut în luna 
Mai a anului 1894, întreg poporul român din 
Ardeal şi Ungaria a fost un gând şi o sim
ţire, una eu conducătorii lui duşi la Cluj la 
judecată, după cum «om arăta mai departe.

Drumul spre Cluj.
Gazetele uremii ne ajută să urmărim pas 

eu pas pe fruntaşii neamului, cari mergeau 
la judecată eu fruntea ridicată, auând cre
dinţa eă apără încă odată, eu trudă şi eu 
jertfă personală, binele neamului lor. De mare 
folos ne-a fost mai ales ziarul Tribuna din 
Sibiu, care auea zilnic pagini întregi închi
nate procesului Memorandului.

Preşedintele partidului naţional român, 
loan Raţiu, locuia în Sibiu. înainte de a pleca 
la Cluj, împreună eu ceilalţi fruntaşi sibieni 
daţi în judecată, concetăţenii lor români au
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organizat un banchet, la care tineri şl bă
trâni, femei şi bărbaţi se întreceau în euuân- 
tări însufleţite de preamărire a uirtuţilor nea
mului, de încredere în uiitor şi de îmbărbă
tare a celor înuinuiţi pentru dreptate, — pentru 
dreptatea poporului lor.

însufleţirea aceasta auea răsunet în întreg 
Ardealul, eăei din fiecare oraş şi din mai 
toate eomunele fruntaşe ueniau eu zecile şi 
eu sutele telegramele de bineeuuântare şi 
scrisorile de încurajare, adresate fie con
ducătorilor partidului naţional, fie ziarului 
„Tribuna“, apărătorul neînfricat al politicii 
naţională a Românilor din Ardeal. Răsunetul 
a trecut însă şi peste Garpaţi, în Ţara Ro
mânească libera, de unde asemenea Deniau 
euuinte ealde de îmbărbătare şi de încre
dere, ba a trecut şi hotarele ţării dinspre 
apus, străbătând până la marile popoare de 
uiţă latină din Europa apuseană, cari ne-au 
dat eu acest prilej numeroase semne de dra
goste şt de frăţie.

Poporul nostru din Ardeal şi-a mai des
cărcat odată sufletul de prisosul de însufle
ţire în ziua când loan Raţiu şi touarăşli săi 
din Sibiu au făcut drumul până la Cluj, spre

4*
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a se prezenta înaintea judecăţii. Aceasta s’a 
întâmplat în ziua de 4 Mai.

De mulţi ani, serie redactorul „Tribunei“ 
nu s’au petrecut în uiaţa politică şi naţio
nală a poporului român atâtea momente isto
rice nepieritoare deodată, de mult nu s’a 
arătat atâta însufleţire şl atâta dragoste ade- 
uărată faţă de conducătorii poporului român, 
ea în decursul acestei călătorii. Nici eând, 
ea şi astăzi, poporul român nu a douedlt mat 
strălucit că este un trup şt un suflet eu con
ducătorii săi.

Intr’adeuăr, după ce populaţia româ
nească a Sibiului şl-a luat rămas bun dela 
ei în gară, cântând „Deşteaptă-te Române“ 
şi fâlfăind tricolorul naţional eu inscripţia 
Totul pentru naţiune şl aseunzându-şi laeră- 
mile de emoţie în clipa plecării trenului, la 
Gopşa-mieă, unde au aşteptat ureme de două 
ceasuri trenul, care să-t ducă mat departe 
spre Cluj, a fost numai joc şt ueselte. jocu
rile de eăluşert şi hora au fost neîntrerupte 
de bătătura din dosul gării şi fruntaşii în 
cinstea cărora se desfăşurau aceste petre
ceri poporale au fost rugaţi în [repetate rân
duri să meargă în mijlocul poporului, spre 
a fi sărbătoriţi eu o însufleţire fără seamăn.
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Ea plecarea trenului spre Cluj, mulţimea 
ţăranilor, cari n’au găsit loe pe peron au 
alergat pe câmp înaintea trenului, înşirân- 
du-se de-alungul liniei ea o gardă de onoare. 
Astfel de gărzi s ’au format apoi şi la staţiile 
următoare, eăei pretutindeni Românii au 
alergat în număr mare să-şi salute condu
cătorii. Ei purtau flori şi ramuri de stejar 
în mână, iar buchetele de flori, pe cari le 
primeau cel din tren nimeni nu le mai număra.

însufleţirea a fost deosebit de mare la 
Blaj, unde preşedintele partidului naţional a 
primit un prea frumos buchet de flori dela 
doamnele române şi un altul dela meseriaşii 
români. Mulţi dintre cei ueniţl la gară au 
urut să se uree în tren ea să-i însoţească 
pe urednieii conducători până la Teiuş. Ca 
să-i împiedice însă autorităţile au luat mă
suri să plece trenul din gară înainte de 
creme.

Pe câmp ţăranii se opriau din lucru în 
timpul când trecea trenul şi salutau pe frun
taşii călători. Ea Teiuş numărul Românilor 
ieşiţi în întâmpinarea lor a fost şi mai mare. 
Redactorul „Tribunei“ îi socoteşte cam la 
două mii de persoane. însufleţirea a fost atât
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de mare când s’a arătat loan Raţiu în mijlocul 
poporului, încât străinii, cari erau de faţă şi 
chiar jandarmii au rămas înmărmuriţi şi n'au 
ştiut ce să facă, eu toate că poate aueau 
anumite ordine pentru acest prilej.

La ieşirea din gara Teiuş, trenul a trecut 
pe lângă un alt mănunehiu de Români, tot 
la ureo două mii, îmbrăcaţi în haine de săr
bătoare, ueniţi acolo pentru a saluta pe 
membrii comitetului naţional şi spre a-i în
soţi eu dorinţa inimii lor, cum spune aşa 
de frumos redactorul „Tribunei“. Erau între 
dânşii femei şi copii. Şi femeile erau înge- 
nunehiate şi-şi făceau cruci, înălţând rugă
ciuni către Cel de sus pentru triumful dreptei 
cauze a poporului român. Iar pe când fe
meile se rugau, bărbaţii printre laerămi 
strigau: „Să ajute Dumnezeu dreptăţii 1“, 
„Dumnezeu să uă aducă în pace!“ şi „Să 
trăiască comitetul naţional“.

Aşa a fost tot drumul până la Cluj. Pe 
alocuri poporul ieşise eu praporii bisericii 
în frunte, pe cari îi aplecau la sosirea tre
nului. Alteori mulţimea aştepta în linişte pen- 
truea la oprirea trenului să izbucnească din 
sutele de piepturi româneşti uersul alinător
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aleânteeulut naţional „Deşteaptă-te Românei“ 
care spunea mai bine decât orice simţă
mintele de cari era însufleţit în zilele acelea 
întreg poporul român.

Dar n’au lipsit niei punctele negre, în 
această zi de măreaţă sărbătoare.

In multe staţii erau aşezaţi jandarmii ea 
să împiedece poporul să-şi arate dragostea 
faţă de conducătorii lui. Şi în fruntea lor se 
aflau uneori înşişi şefii administraţiei de 
plasă: pretorii.

Da Aiud, oraşul străin şi atât de duş
mănos, jandarmii n’au lăsat pe ţărani să 
intre în staţie, ei i-au scos pe hotar şi acolo 
i-au ţinut sub pază. Iar pe un Român, care 
s'a dat jos din tren ea să uadă ce se în
tâmplă, l-au bătut eu patul puştii fără altă 
uină, încât a trebuit să stăruie membrii co
mitetului naţional pentru potolirea furiei ee-1 
cuprinsese pe jandarm.

Acolo însă unde ura ungurească s’a 
arătat mal deplin a fost la Qhiriş, în gara 
care astăzi se numeşte Câmpia Turzii.

Mulţimea, care aştepta sosirea trenului 
a fost înghesuită în apropierea gării şi nu 
i s’a dat uoie să-şi arate bucuria deeât prin
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rtdiearea pălăriilor. La oprirea trenului un 
jandarm uede o panglică tricoloră la geamul 
unui uagon. El cere să fie luată de aeolo 
numai decât şi fiindcă nimeni nu-l ascultă, 
năuăleşte împreună eu un touarăş în uagon, 
desleagă pangliea dela geam şi o ia împreună 
eu buchetul de flori de care era legată. Era 
tocmai cununa de frunze de stejar dăruită 
de domnişoarele române din Sibiu şi auând 
inscripţia: „Totul pentru naţiune“.

Gu atâta isprauă nu s’au mulţumit însă 
jandarmii furioşi. După ce au răpit această 
cunună, li s ’a părut că ar trebut confiscate 
şi celelalte buchete de flori din uagon, pen- 
trueă toate erau legate eu tricolorul româ
nesc. Cutezanţa lor se prefăcuse acum în 
obrăznicie. Şi aceasta n’a mai putut fi răb
dată. Unul dintre cei de faţă, Lluiu Albini, 
le-a ieşit atunci înainte şi le-a cerut să arate 
ordinul, prin care li se porunceşte de a face 
perehiziţie călătorilor. Şi fiindcă ordinul nu 
exista, jandarmii au fost stliţi să se retragă 
din uagon ruşinaţi.

Dar supărarea pricinuită în gara din 
Qhiriş fu uitată în curând, spune mai departe 
redactorul „Tribunei“.
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Deabla ieşiţi la larg, mulţimea de popor 
saluta comitetul şi în deosebi pe preşedinte, 
atât de cunoscut şi de iubit în părţile ace
stea, deoarece loeuise până de curând la 
Turda.

Şi mai departe la fel, eu toată ploaia ce 
începu să cadă, din loc în loc se arătau 
grupuri de oameni, poftind călătorilor: „Dum
nezeu să ajute dreptăţii 1“

Cum şi-a primit Clujul oaspeţii.
Aceeaşi însufleţire românească, din inimă 

izuorîtă, care l-a însoţit pe fruntaşii împro- 
cesuaţi în drumul lor spre Cluj, i-a aşteptat 
şi la sosirea lor în acest oraş. Pe peronul 
gării se aflau, alăturea de intelectualii ro
mâni din du j şi de tinerimea uniuersitară, 
ţăranii din satele înueelnate, ueniţi eu toţii 
să-şi bineuenteze pe conducători şi să-i cin
stească eu flori.

Dar în Cluj ai noştri erau puţini la număr. 
Cei mulţi erau aici Ungurii şi aceştia de 
asemenea s’au pregătit de primire, dar de 
un alt fel de primire.

Sentimentele şl firea naţiei maghiare 
le-au arătat de astă-dată mai cu seamă stu
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denţii lor. Ea sosirea trenurilor dinspre Sibiu, 
Braşou şi Bistriţa, eu cari ueniau din diferite 
părţi ale Ardealului eei daţi în judecată şi 
însoţitorii lor, aceşti studenţi făceau de gardă 
în gară, înarmaţi eu pietre şi eu ciomege. 
Pe uiearul din Făgăraş, Baslliu Raţiu şi pe 
aduoeatul său Demetriu Ciuta, pe cari i-au 
recunoscut într’o trăsură, i-au huiduit şi i au 
louit eu pietre.

Huiduielile s ’au ţinut lanţ şi în oraş, mai 
eu seamă în faţa hotelului „Hungaria“, unde 
locuiau membrii comitetului naţional, — fără 
ea autorităţile să ia măsuri de potolire a 
celor tulburaţi. Membrii comitetului naţional 
au fost siliţi să ceară ei apărare dela pri
marul oraşului, pentru ea în sfârşit autori
tăţile comunale să facă eeua spre a înfrâna 
demonstraţiile ameninţătoare.

Capitala Ardealului a adăpostit însă, în 
zilele procesului, mii şi mii de Români din 
toate părţile ţării. Toate trenurile aduceau 
fraţi de-ai noştri şi numărul de uagoane 
obişnuit nu ajungea să-i aducă pe toţi eei 
ce doreau să oină la „Golgota Românilor“, 
cum i se spunea Clujului în zilele acelea.

Duminecă seara, în 6 Mai, a plecat din 
Braşou un tren eu 26 de uagoane pline de
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Români şi în aceeaşi zi s ’au urcat în trenul 
dela Sibiu peste 250 de oameni, cari se în
dreptau spre aeelaş oraş blestemat. Trenul 
dela Arad a adus mai mult de două mii de 
ţărani fruntaşi, preoţi, înuăţători şi alţi inte
lectuali, cari toţi uoiau să stea aproape de 
conducătorii lor politiei, înuinuiţi pentru drep
tate. Ţăranii credincioşi ueniau şi din părţile 
cele mai îndepărtate ale ţinuturilor locuite 
de Români, chiar şi din regiunea Tisei. Moţii 
mai săraci au plecat eu duiumul spre Cluj, 
pe jos, iar cei mai auuţi au făcut drumul eu 
trenul. Ca să aibă ce mânea, ei au pornit 
la drum şi 200 de eai eu desagi, ducând de 
mâncare. Fiecare tren aducea mulţime de 
ţărani la Cluj.

Cât a crescut simţământul frăţiei şi al 
solidarităţii naţionale în zilele acestea! Toate 
trenurile pleeau însoţite de urări de sănă
tate şi de uersul alinător al imnului „De
şteaptă-te Române!“ Şi în fiecare gară unde 
se opriau trenurile aceleaşi semne de îm
bărbătare se uedeau şi se auzlau, căci nu 
erau numai cei plecaţi, cari se manifestau, 
ei şl cei ce rămâneau acasă. Redactorul 
„Tribunei“ pouesteşte o întâmplare frumoasă 
de acest fel.
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In gara Balomir din judeţul Hunedoara 
s’au adunat, din comună şi din satele înue- 
etnate, la ora 11 din noapte, când trecea pe 
acolo trenul eu cei plecaţi la Cluj, ureo două 
mii de ţărani, conduşi de urednieul preot 
Sueiu. Bl purtau ramuri de stejar, abia în
frunzit şi în grabă au împodobit întreg trenul 
eu frunză uerde. Nu era suflet de Român 
fără frunză uerde în pălărie, la piept şi în 
mână.

In zilele judecăţii.
In zilele acelea a fost românesc Clujul, 

cum nu mai fusese poate niciodată înainte. 
Numărul Românilor adunaţi în acest oraş a 
fost socotit la ureo 20.000.

De ieri Clujul şi-a schimbat faţa, seria 
în 7 Mai trimisul ziarului „Tribuna“. Cu toate 
trenurile şl pe toate intrările oraşului ueniau 
Românii din toate părţile ţării. Aproape toate 
satele din Transiluania sunt reprezentate 
astăzi în Cluj. Banatul, Timişoara, Grişana, 
Maramureşul, Sălajul, Dalea Bistriţei, Munţii 
Apuseni, eu un euuânt toate colţurile ţării 
locuite de Români şi-au trimis reprezentanţii 
lor la Cluj.
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Astăzi, în ziua întâi a pertractării, de pe 
la ora 7 dimineaţa, mulţimea nesfârşită, rân
duită frumos de studenţii uniuersitarl, aştepta 
liniştită trecerea comitetului spre sala de 
pertractare. Acuzaţii au plecat la judecată 
între ouaţiile nesfârşite ale mulţimii popo
rului adunat. Pana îmi tremura de emoţia 
produsă de această manifestaţie, care pentru 
ueşntele ua rămânea ea o tradl{ie legendară 
din generaţie în generaţie. Poporul înşirat 
în ordine, pe străzile unde aueau să treacă 
acuzaţii, eu ochii scăldaţi în laerămt a Iz- 
bucnit în urale frenetice şi eu capul desco
perit a aşteptat intrarea acuzaţilor în sală.

Aeeleaşl ouaţlunt călduroase li s ’au făcut 
şi soţiilor acuzaţilor, în trecerea lor spre 
sala de pertractare.

Judecata s’a făcut în sala redutei oră
şeneşti, din strada, care astăzi poartă numele 
Memorandului.

eea mal mare parte a publicului, care 
umplea sala de pertractare o formau Ro
mânii. Galeriile erau ocupate numai de 
doamne şt domnişoare românce, cari purtau 
pe piept o panglică roşie de atlas eu o in-
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dreptul să eeară ea judecata să se facă în 
limba lor. Dar legea aceasta era bună acum 
numai ea Ungurii să scoată ochit popoarelor 
din apusul Europei, lăudându-se eu „libe
ralismul“ lor. Intr’adeuăr legea nu se aplica 
şi judecata s’a făcut în limba maghiară. To
tuşi acuzaţii n’au putut fi siliţi să uorbeaseă 
ungureşte şi ei îşi făceau declaraţiile sau 
întrebările în româneşte, după cum în româ
neşte se adresau şi apărătorii către jude
cători eu întrebările şi eu protestele ce erau 
îndreptăţiţi să facă. Guuintele lor erau apoi 
tălmăcite pe ungureşte de un „interpret“ 
oficial, care, sărmanul, se chinuia foarte mult 
ea să poată face slujbă dreaptă. încerca de 
două şi de trei ori până izbutea să spună 
în limba ungurească chiar aceea ce uoiau 
să spună în limba ungurească chiar aceea 
ce uoiau să spună fruntaşii noştri, acuzaţi 
sau apărători.

Înainte de a arăta însă cum s ’a sfârşit 
acest proces, eu ce pedepse s’au ales cei 
mai mulţi dintre acuzaţi şi eu ce câştig mare 
s ’a ales întreg poporul român din Ardeal, 
pe urma procesului, să uedem ce s’a mai 
petrecut în zilele de judecată în afară de 
sala de desbateri, mal ales pe străzile Clujului.
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In ziua întâi, după ee au ieşit dela ju
decată şi au luat masa, fruntaşii aeuzaţi s'au 
dus în mijlocul mulţimii eare-i aştepta eu 
dorul de a-şl arăta dragostea faţă de ei şi 
încrederea în ziua dreptăţii care ua să uină. 
Guuintele prin cari descrie trimisul ziarului 
„Tribuna“ această întâlnire sunt atât de fru
moase încât nu mult «om adăoga dela noi 
în pouestirea ee urmează.

Mulţimea era adunată într’o grădină, unde 
aştepta uenirea comitetului. Erau adunaţi 
zeci de mii de Români.

Gând s’a uăzut figura iubitului preşe
dinte — loan Raţiu — care era însoţit de toţi 
membri comitetului, a răsunat un strigăt de 
„să trăiască“, cum n’a mai răsunat poate 
niciodată în Cluj. Strigătul acesta le-a adus 
aminte cetăţenilor acestui oraş cât de pu
ternic ua răsuna glasul poporului român în
treg, când lipsa ua cere.

Ea intrarea în grădină, membrii comi
tetului au fost întâmpinaţi eu o scurtă eu- 
uântare şi apoi au început calea lor trium
fală prin mijlocul poporului înşirat de două 
părţi. Nu se poate descrie calea aceasta. Să  
fi fost cineua din piatră şi era eu neputinţă

5
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să nu-l străbată un fior de emoţiune la ue- 
derea entuziasmului de eare era însufleţit 
poporul adunat.

S ’au rostit apoi euuântări înflăcărate, 
uorbind preşedintele mai întâi şi apoi alţii, 
printre cari un ţăran din Utnerea, bătrânul 
moş Herlea.

Dar autorităţile ungureşti au prins de 
ueste şi s ’au grăbit să împrăştie această 
adunare prea frumoasă. Deodată au apărut 
ureo 14 poliţişti, dintre cari 6 erau călări şi 
s’au năpustit asupra mulţimii. Dacă n’ar fi 
fost uorba împăciuitoare a părintelui Lucaei, 
praf s’ar fi ales de bieţii poliţişti, atât a fost 
de înfuriată mulţimea uăzând nesocotinţa oa
menilor stăpânirii. Pe urmă mulţimea s’a îm
prăştiat de bună uoie. Dar nu s’a împrăştiat, 
ei a plecat în altă parte.

Cu toţii s’au dus la locuinţa preşedin
telui, unde s’a organizat o recepţie „cum 
numai unui domnitor i se face“, ne spune 
tot redactorul „Tribunei“. Rând pe rând s’au 
prezentat delegaţii din partea preoţimii, din 
partea comitetului central al partidului na
ţional, din partea aduoeaţilor, a ziariştilor, 
a meseriaşilor, a femeilor, a studenţilor ro-
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mâni din Ungaria şi Transiluanla, a studen
ţilor din Bueouina şl din România şi din 
partea ţăranilor, cari toate exprimau stima 
şi încrederea tagmei lor faţă de conducă
torul politie al poporului român din Ardeal,

Tot în această st au fost trimişi la Diena 
trei ţărani: Moş Nieolae Herlea din Ulnerea, 
Teodor Onişor din Blaj şi Qaurilă Trifu din 
Chiuzbaia, ea să se ducă la împăratul în 
audienţă şi să se plângă pentru prigonirile 
Ungurilor şi să ceară oprirea procesului, 
care-i nedrept.

Se poate închipui o zi mai înălţătoare 
decât aceasta pentru un popor care nu-i 
liber, nici stăpân pe soarta lui? Hotărît că nul

*

Bucuria ea şi necazurile au ţinut şl în 
zilele următoare. Românii erau oarecum stă
pânii Clujului, atât prin numărul lor mare cât 
şl prin simţământul puterii şi al demnităţii 
lor. „Românii se poartă ea acasă, uesell, 
uânjoşi, hotărîţl şl fără ureo grijă“, serie 
redactorul „Tribunei“.

Nici furia maghiară nu se lăsa însă mai 
prejos.

5*
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Dela o ureme ziariştii n’au mai fost lă
saţi să-şi trimită ueştile adunate gazetelor 
lor. Nu se făcea numai o cenzură a scriso
rilor et şi perehiziţii la locuinţă şl mat ales 
la biroul de presă. Pare’ar fi fost stare de 
asediu. Spionii mişunau eu duiumul şt ur
măreau pas de pas pe membrii comitetului 
naţional.

N’au lipsit nici brutalităţile. Un ţăran din 
jurul Clujului, uenind la târg eu desagii pe 
umeri, a fost tras într’o eurie şl bătut până 
la sânge. Intr’o seară preoţii Qeorge Urdea, 
Jouian Mureşan şt loan Andrei, ieşind dela 
„Hotel central“, au fost bătuţi de studenţii 
unguri eu ouă clocite, încât au fost siliţi să 
schimbe hainele preoţeşti eu nişte haine de 
rând. Pe stradă ţăranii erau alungaţi de po
liţiştii călări, louiţi eu sabia în cap şi ocă
riţi. Cu strigătele lor poliţiştii atrăgeau mul
ţimea şi apoi tot ei se năpusteau asupra ei 
ea să o împrăştie.

Zilnic uin Românii la Cluj, ea la praznic. 
Pe cei nou nemţi îi aşteaptă aceleaşi neplă
ceri. Preotul Augustin Cosma din Săeelul 
de Câmpie a fost luat dela gară eu escortă 
şi dus la poliţie fără nici o uină. Două sute
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de Moţi din Albae au fost opriţi într'un sat 
ueein şi n’au putut intra în oraş.

Aşa stând lucrurile, nu-i mirare că s'a 
uorblt de primejdia unei reuoluţii. Ungurii 
se temeau şi gazetele lor, pline de ocări 
împotriua Românilor şl scornind tot felul de 
minciuni, întărâtau lumea. Dar ai noştri n’au 
auut de gând să facă reuoluţie şi şi-au pă
strat cumpătul până la sfârşit, eu toate că 
le Denia greu de multe ori.

Gea dintâi perehizitle la biroul de presă 
a fost eu haz. Ca de obieeiu, Ungurii şi-au 
înehipilit lucrurile altfel decât erau în adeuăr. 
S ’a făcut spon că la „biroul de presă“ ga
zetarii noştri au o tipografie ascunsă şi acolo 
ei tipăresc tot ce le trece prin cap şi umplu 
lumea eu ştiri primejdioase pentru statul 
maghiar. Urmarea a fost că s’a ordonat o 
cercetare la hotelul „Btastni“, pentru desco
perirea închipuitei tipografii. Mare le-a fost 
necazul însă când în loc de tipografie au 
găsit nişte tineri eai*i copiau ueştile şi pe 
cari elneua i-a prezentat zicând: „lată tipo
grafia noastră 1“

După ziua de 3/15 Mai, când s ’a serbat 
la Blaj eu mare însufleţire amintirea reuo-
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ţlei din 1848, a început din nou să se uor- 
bească de reuoluţie. Ea Cluj se părea că 
primejdia utne dela biroul de presă dela 
hotelul „Biasint“. Deci altă perehiziţie.

Intre timp Mojii se strângeau în număr 
tot mai mare la Cluj. Satele Qilău şi Feneş 
erau pline de Moţi pe cari jandarmii îi îm
piedecau să meargă mai departe. Ei însă 
nu uoiau să se împrăştie şi răspundeau că 
sunt hotărîţi eu orice preţ să, intre în Cluj, 
fiindcă au „afaceri“ acolo.

Iar pe străzile Clujului aceeaşi priue- 
lişte ea în ziua dintâi, lată cum descrie ei- 
neua, tot în ziarul „Tribuna“, înfăţişarea ora
şului după zece zile de pertractare:

De zece zile ţine pertractarea proce
sului şi, precum la început, aşa şi acum, 
când comitetul trece din „Hungaria“ la „Re
duta“, husari călări, eu săbiile scoase, în 
sunetul trâmbiţelor străbat străzile, alungând 
lumea înlături din cale.

Astăzi, un fecior de ţăran, înalt şi frumos, 
uenit anume la Gluj ea să uadă pe membrii 
Comitetului, a trecut drumul, pe dinaintea 
acuzaţilor, ea să-i priueaseă. S ’a oprit de-o
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parte, ea şi eet mulţi, dar poliţiştii l-au în
hăţat deodată şi l-au dus la primărie.

Şi-aeum după zeee zile ies jandarmii la 
marginea oraşului, să împiediee lumea ee 
ar urea să uină la Cluj pentru proces.

Un ţăran a fost bătut greu mai alaltăieri 
de jandarmi şi închis, pentrueă a cutezat 
să spună că uine pentru proces.

Sala de judecată e plină de lume şi 
acum, după zeee zile, după ee de nouă zile 
ţine interogatoi ul sec, în care tribunalul, pro
curorul şi juraţii, care de care mai sfătoşi, 
încearcă a încurca pe ai noştri eu întrebări 
încrucişate.

Galeria e plină şi acum de lume aleasă, 
doamne şi domni, ee priuese eu răbdare, 
când la acuzaţii obosiji când la juraţii ne
simţiţi din cale afară, când la Maghiarii din 
public cari nu rămân datori eu semnele pa
trioticelor lor sentimente, reuoltate sau mul
ţumite.

Şi acum încă, printre pălăriile eu flori 
ale doamnelor se zăresc jobenele împănate 
eu pene de cocoş şi baionetele jandarmilor...

Şi aşa a fost până la sfârşitul procesului.
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Sfârşitul.
In cea din urmă zi de desbaiere, la 

25 Mai, iarăşi a fost mişcare mare pe stră
zile Clujului. Ineă pe la ora 7 de dimineaţă 
lumea mergea spre sala de pertractare. Ea 
intrarea Redutei paza era îndoită. Femeile, 
niei chiar soţiile acuzaţilor, n’au fost lăsate 
să pătrundă în sală. Nu li s ’a dat intrare 
niei unora dintre aceia cari aueau bilete de 
intrare în toată regula. A fost oprit şi un 
ziarist încât numai după o jumătate de ceas 
a putut intra.

Ea uşa salei de pertractare stăteau 12 
jandarmi eu baionetele trase, în ţinută de 
răsboiu. In scurtă creme s’a umplut sala de 
public român şi maghiar, afară de galerie, 
unde era locul femeilor.

Acum le-a uenit rândul juraţilor să-şi 
spună părerea: sunt uinouaţi sau nu cei 
acuzaţi ?

Apărare în toată forma acuzaţii n’au 
auut. Uăzând ei cum merg desbaterile şi-au 
dat seama că ar fi zadarnică orice apărare. 
De aceea preşedintele partidului naţional şi 
întâiul acuzat, loan Raţiu, a cetit în numele
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tuturor o declaraţie de toată frumuseţea, în 
care se spunea eă ei renunţă la apărare. 
Dar se mat spunea eeua. După ce făcea în 
eâteua euuinte douada neuinoDăţiei lor, în
torcea foaia şi ridica acuză împotriDa po
porului maghiar şt a autorităţilor de stat, 
pentru toate nedreptăţile ce li se fac Ro
mânilor.

Pentru noi aceasta a fost clipa cea mai 
însemnată din tot decursul procesului. De 
aceea reproducem aici din euuânt în eu- 
uânt partea a doua a declaraţiei lui Ion Raţiu :

„Onorată Curte, domnilor juraţi 1 Memo
randul, pentru a eărui publicare şt răşpân- 
dire suntem traşi ea nişte făcători de rele 
înaintea acestei bare judecătoreşti, nu cu
prinde, precum u’aţi putut eonutnge, decât 
grauaminele (plângerile) poporului român, 
care ne-a trimis pe noi ea să cerem scutul 
tronului pentru drepturile lui nesocotite şi 
călcate în picioare.

Ceeaee ne-a silit pe noi şi pe întregul 
popor român să facem acest demers este 
faptul eă atât legislaţiunea (Parlamentul) cât 
şi guuernul ne-a dus la eonuingerea nestră
mutată, eă în faţa lor pentru noi uorbă de 
dreptate nu poate fi.
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Inzadar au fost toate promisiunile ee s ’au 
dat în repetite rânduri pentru respectarea 
drepturilor noastre naţionale.

Inzadar am încercat toate formele şi 
mijloacele legale.

Inzadar ne-am plâns la toţi factorii com
petenţi ai statului.

Exelusiuismul de rasă a declarat răsboi 
de exterminare limbii şi naţionalităţii noastre.

Nu ne mai rămăsese dar deeât această 
singură cale a apelului la factorul suprem 
al statului şi la opiniunea publică a lumii 
eiuilizate.

Faţă eu acest act, care nu conţine deeât 
curatul adeuăr şi este icoana credincioasă 
a suferinţelor şi nedreptăţilor seculare ee 
le îndură poporul român din Transiluania şi 
Ungaria, trebuia eă regimul ori să se des- 
uinoDăţeaseă ori să-şi răsbune.

Desuinouăţirea nu era eu putinţă, — a 
ales calea răsbunării.

Ne-a împiedecat să ajungem la tron şi 
acum ne supune judecăţii acelora, contra 
cărora ne am plâns.

Geea ee se discută aici, domnilor, este  
însăşi existenţa poporului român.
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Existenţa unui popor însă nu s e  dis
cuta, — se  afirmă.

De aceea nu ne e în gând să uenim 
înaintea D-uoastră să douedim eă auem 
dreptul la existenţă.

Intr’o asemenea chestiune nu ne putem 
apăra în faţa D uoastră; nu putem decât să 
acuzăm în faţa lumii eiuilizate sistemul asu
pritor, care tinde să ne răpească eeeaee un 
popor are mai seump; legea  şi limba.

De aceea nu mai suntem aici acuzaţi, 
~  suntem acuzatori.

Ga persoane nu auem ce căuta îna
intea acestei curţi eu juraţi, fiindcă noi am 
lucrat numai ea mandatari ai poporului român, 
şl un popor întreg nu se poate trage la bara 
judecătorească.

Plângerile poporului român nu pot ft 
judecate de un juriu exelusiu maghiar, care 
este şi judecător şi parte.

De aceea nu este de demnitatea popo
rului român de a se apăra în faţa juriului 
din Cluj.

Intr’adeuăr aceasta e o ehestlene poli
tică şi de stat, care rezultă dlntr’un proces 
secular. De judecată dar nu poate ft uorba.
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Ne puteţi osândi ea indîuizi, nu ne puteţi 
judeca ea mandatari ai poporului.

De altfel aţi înţeles şi D-uoastră, eă alei 
nu poate fi uorba de drept, ei numai de forţă. 
Lucrul acesta niei nu aţi mai încercat să-l 
aseundeţi, căci aţi nesocotit până şi for
mele legale cele mai elementare, cari se ob- 
seruă chiar pentru criminali înaintea curţilor 
eu juraţi. Lumea ua auzi eu uimire, eă s’au 
putut judeca nişte oameni de către o in
stanţă judecătorească, fără ea să poată auea 
măcar apărători. Aţi proclamat sus şi tare, 
că forţa birue dreptul şi niei eă aţi mai 
căutat să mascaţi în faţa lumii aceea ce nu 
mai e judecată, ei executare.

Să nu ne cereţi dar nouă să ne facem 
complici în acest simulacru de apărare. Au 
fost siliţi prin uiolenţă şi insulte apărătorii 
noştri să se îndepărteze. S ’a agitat prin presă 
opinia publică maghiară, reprezentată prin 
juriul din Cluj, în contra noastră şi a între
gului popor român. Au fost uiolentaţl şi aici 
şi au fost terorizaţi totdeauna, cum suntem 
terorizaţi în toate de când am denunţat lumii 
eiuilizate asupririle ce le îndurăm, Mai poate 
fi dar Dorba aici de judecată, de apărare
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în înţelesul juridic? Mul Faceţi ee noiţi. Ne- 
uinouaţl suntem, dar D-uoastră sunteţi stă- 
pâni pe indiuidualitatea noastră fizică, nu 
însă şi pe conştiinţa noastră, care în această 
cauză este conştiinţa naţională a poporului 
român. Nu sunteţi D-uoastră competenţi să 
ne judecaţi, ei este un alt tribunal, mai mare, 
mai luminat şi desigur mai nepărtinitor, care 
ne ua judeca pe toţi: e tribunalul lumii ei- 
uilizate, care uă ua osândi odată mai mult 
şl mai aspru decât u’a osândit până acum.

Prin spiritul de intoleranţă, printr’un fa
natism de rasă fără seamăn în Europa, osân- 
dindu-ne, ueţi izbuti numai ea să douediţi 
lumii, că Maghiarii sunt o notă discordantă 
în eoneertul eiutlizaţiei. Declar prin urmare, 
în numele meu şl al colegilor mei acuzaţi, că 
pentru euuintele arătate nu ne putem apăra“.

juraţii i-au găsit uinouaţl pe eei mai mulţi 
dintre acuzaţi. După ascultarea părerii lor, 
preşedintele tribunalului a rostit în şedinţa 
de după masă sentinţa de condamnare. 
Aceasta s ’a întâmplat pe la ora 5.

Pe feţele acuzaţilor, spune redactorul 
„Tribunei“, se reoglindea seninătatea sufle-
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tulul, conştiinţa perfectei neuinoDăţii, băr
băţia şl liniştea inimei, singura călăuză în mo
mentele mari şi hotărîtoare ale uieţii noastre.

După cetirea sentinţei publicul a izbucnit 
în strigăte puternice de să  trăiască, adre
sate condamnaţilor cari eu capul sus şi eu 
zâmbetul înuingerii morale au părăsit sala, 
străbătând în mijlocul mulţimii străzile bari
cadate de poliţie. Da hotel îi aşteptau doam
nele române în ferestrele dela etaj şl i-au 
primit eu o ploaie de flori naturale.

Aşa s’a sfârşit procesul Memorandului, 
— proeesul din sala Redutei orăşeneşti din 
Gluj. Pentrueă proeesul cel mare, dintre po
porul român şl cel maghiar, în care proeesul 
dela Cluj a fost numai ea o uerigă dintr’un 
lanţ, nu s’a sfârşit decât în 1918 şi pe acesta 
noi l-am câştigat, pe ueeie, după dreptatea 
dreaptă.

Victoria aceasta au presimţit-o cei dela 
1894. Douadă, printre altele, felul cum a 
anunţat ziarul „Tribuna“ sentinţa dela 25 Mai, 
eu litere mari, ocupând toată pogina întâi a 
foii (numărul din 27 Mai):

„După o desbatere de trei săptămâni, 
azi, în 13/25 Mat, la ora 5 Tribunalul din Gluj,



a pronunţat în numele M. S. Monarhului no
stru următoarea sentinţă :

loan Raţiu osândit la 2 ani, Q eorge Pop 
de Băseşti la 1 an, Vasile Lueaci la 5 ani, 
Dimitrie Comşa la 3 ani, DaniiI P. Bareianu 
la 2 ani şi 6 luni, Nicolae Cristea la 8 luni, 
luliu Coroian la 2 ani şi 8 luni, Teodor Mi- 
hali la 2 ani şi 6 luni, Aurel Sueiu la 1 an 
şt 6 luni, Mihail Velieiu la 2 ani, Rubin Pa- 
tiţia la 2 ani şi 6 luni, Qherasim Domide la 
2 ani şi 6 luni, Dionisie Roman la 8 luni, Pa- 
trieiu Barbu  la 2 luni, toţi la închisoare de 
stat şl solidar la purtarea eheltuelilor în 
sumă de 3238 florini şi publicarea sentinţei 
în 13 ziare.

Au fost achitaţi: Nicolae Roman, loan 
Duma, loan Munteanu şl Uasile Raţiu.

Toţi acuzaţii an primit eu bărbăţie osânda. 
Denind în fruntea eonuoiului, Părintele 

Dueaei făcea impresia unui erou din ure- 
murile antice: uenia zâmbind.

Doamna Dueaei i-a zis deasemeni se 
nină, următoarele: „Te sărut, dragul meu şt 
te salut că pe tine te- au înurednleit mai mult 1 “ 

Domnul Raţiu uenea eu fruntea ridicată.
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Au intrat eu toţii în hotel, presărându-li- se 
calea eu flori.

Singur Badea George (Pop de Bâseşti) 
a plâns: pentrueă — zicea — l-au b itjo- 
eorit, dându-i pedeapsă mai puţină decât i 
celorlalţi touarăşi ai săi. - !

Am plâns şi noi, tinerimea: de bucurie, 
eă auem între noi bătrâni eu atâta inimă şi 
curaj...

Procesul s ’a sfârşit deci.
Urmează uremurile de jertfă mare, de 

muncă uriaşă, de luptă eum n’a mai fost.
Ziua de azi, tăria eu care toţi Românii 

ou primit uerdietui, este cea mai mare che
zăşie eă auem să  învingem /“

Am şi înuins.

So


